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  自棻椆椆椄年暥中华人民共和国献血法暦实施以
来棳我市率先实现临床用血棻棸棸棩来自于自愿无偿
献血棳棿棸棸旐旍献血率达椆椆灡椃椄棩暎近年来由于医疗
用血的不断增长棳各地陆续出现用血紧张的情况棳
季节性缺血现象在洛阳市也时有发生暎如何动员
更多的人参加自愿无偿献血棳成为固定无偿献血
者棳是解决采供血矛盾的根本途径之一暎为此棳我
们开展了影响献血行为因素的调查棳为科学动员无
偿献血者棳制定适应新变化的招募策略棳壮大无偿
献血队伍提供依据棳现将具体情况报告如下暎
棻 资料与方法
棻棶棻 调查对象

棽棸棻棿灢棸棻灢棸棻棴棽棸棻椀灢棻棽灢棾棻向我市各县市区发放
暟无偿献血者献血行为相关影响因素暠问卷调查表
棾棽棸棸份棳回收问卷棾棻椄椀份棳有效问卷棽椃椆椄份棳其
中献血者问卷棻棿椃棽份棳未献血者问卷棻棾棽椂份暎
本文主要通过统计未献血人员相关数据棳对影响其
献血行为的因素进行分析暎
棻棶棽 调查内容及方式

根据本市街头献血关注点设计问卷棳内容包括
献血者基本情况暍无偿献血知识获取途径暍献血知
识知晓情况暍献血态度暍献血顾虑及促进无偿献血
措施等方面内容暎采用单项或多项选择题形式棳由
参加或未参加无偿献血的人员现场填写暎
棻棶棾 统计分析

用斉旞斻斿旍软件对未献血人员问卷数据进行统
计分析暎
棽 结果

在未献血人员性别暍学历暍职业分布调查中发
现棳男性椀棸灡棸椄棩棳女性棿椆灡椆棽棩椈学历方面最高的
是大专及以上椀棸灡棾棩棳其次是初中及以下棽椃灡椂棩棳
高中棷中专棽棽灡棻棩椈职业方面排名前棾位的分别是
农民棾棻灡棾棩棳工人棽棾灡椆椄棩棳学生棽棸灡椄棻棩棳然后分
别为公司职员棻棸灡棿椄棩棳个体棿灡椃椀棩棳外来人员
棾灡棾椆棩棳医务人员棻灡椆椂棩棳教师棻灡椃棾棩棳公务员
棻灡棽棻棩棳军人棸灡棾椄棩暎

在无偿献血知识获取途径方面棳对于未献血人
员来说棳电视暍广播暍报刊暍网络等和街头献血屋暍献
血车宣传是获得无偿献血知识的主要途径棳分别为
椀椆灡椂椀棩和椀椀灡椄椄棩暎紧随其后的获取途径分别是
单位暍学校举办讲座棽棽灡椀椀棩棳家人暍朋友的宣传
棻椆灡棸椄棩和其他棽灡椂棿棩暎

在无偿献血知识知晓方面棳知晓血液需求情
况暍献血 安 全 性 和 献 血 法 的 分 别 为 椃棿灡椀棻棩暍
椃棾灡棾椄棩和椃棽灡棽椀棩棳知晓献血年龄暍成分献血知识
和献全血间隔期的分别为 椂椀灡棸椄棩暍椀椆灡棾椀棩 和
椀椂灡椃棻棩棳而了解献血无损健康和免费用血政策的
仅占棾棸灡椃椃棩和棽椆灡棿棻棩暎

在献血态度调查中棳会去献血为椀椆灡棿棩棳其次
是看情况献血为棽椄灡椃棩棳不知道和不会去献血仅占
椆灡椀椃棩和棽灡棾棾棩暎

在献血顾虑因素调查中棳影响因素最大的是害
怕被传染疾病暍怕晕针或疼痛和影响身体健康棳分
别占椀棸棩暍棾椆灡椄棽棩和棾椀灡椃椀棩棳其次是担心血站牟
利占棻椂灡棻棿棩棳找不到献血地点占棻棽灡棽椆棩棳其他占
棻棸灡椄椂棩棳怕人议论占棽灡棾棾棩暎

在促进无偿献血措施调查中棳能引起未献血人
员关注的分别是享受免费用血政策占椃棾灡棾椄棩棳告
知血液检验结果占棿椂灡椃椂棩棳给予宣传暍表彰占
棿椀灡棻椃棩棳赠送纪念品占棾椆灡椆椃棩和其他占棽灡棸棾棩暎
棾 讨论

本次未献血人员问卷调查中男女比例基本持

平棳学历中大专及以上占椀棸灡棾棩棳职业分布中农民
最多棳其次是工人和学生暎

在无偿献血知识获取途径方面棳与已参加无偿
献血的人不同棳目前普通人群或未献血者对于无偿
献血知识的了解棳主要还是依靠传统的电视暍广播暍
报刊网络等传播方式与渠道棳占无偿献血知识获取
途径的椀椆灡椂椀棩棳有研究表明传媒信息对大学生无
偿献血影响最大棳因此棳为了吸引更多的人加入无
偿献血棳可以继续扩大传统主流宣传范围及深度暎
其次是街头献血屋或献血车宣传占椀椀灡椄椄棩棳由于
生活方式的改变及网络购物的蓬勃发展棳各地街头
献血情况不容乐观棳因此这种方式的宣传效果在逐
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步降低暎单位暍学校举办的无偿献血讲座也是吸引
及动员未献血者的一种方式棳通过普及无偿献血知
识棳消除思想误区棳有利于更多的人加入无偿献血
队伍暎家人及朋友的宣传占棻椆灡棸椄棩棳相较于传统
的无偿献血知识宣传方式棳榜样的力量对吸引无偿
献血者更直接与有效棳这提示我们在日常采血过程
中棳服务和关爱每一位献血者棳通过他们的宣传使
潜在献血者成为固定无偿献血者暎

在无偿献血知识知晓方面棳未献血者的盲区主
要集中在免费用血政策暍献血无损健康暍献全血间
隔期等方面暎结合献血态度的调查情况棳暟如果社
会需要某种类型的血棳您又正好符合暠棳有椀椆灡棿棩人
表示会去参加无偿献血棳体现出愿意暟奉献爱心和
社会责任暠棳有棽椄灡椃棩的人持观望态度棳有椆灡椀椃棩
的人表示不知道棳仅有棽灡棾棾棩的人表示不会去参加
无偿献血暎在日常工作中以无偿献血者关心的问
题为出发点棳做好积极暍正面暍有利于保护献血者权
益的宣传棳可以动员更多的人参加无偿献血暎

在未献血者献血顾虑因素中棳害怕被传染疾病
占椀棸棩棳怕晕针或疼痛占棾椆灡椄棽棩暡棻暢棳影响身体健
康占棾椀灡椃椀棩棳有研究表明棳恐惧心理是防碍献血的
主要因素暎为了消除献血顾虑棳应加大正面无偿献
血宣传力度棳如中国无偿献血宣传大使杨澜暍濮存
晰的公益广告棳以及身边曾经参加无偿献血的家人
与朋友的讲解与动员棳都能有效招募未献血者克服
顾虑参加无偿献血暎棽棸棻椂年椂月棻棿日我站邀请当
代活雷锋暟郭明义爱心团队暠来洛阳棳做专题报告棳
并为无偿献血志愿服务大队授旗棳极大地鼓舞了在
场人员参加无偿献血的热情棳暟椂棶棻棿暠期间共献血
棻棾椃椂人棳其中初次献血者棿棻椆人暎

促进无偿献血的措施中棳享受免费用血政策占
椃棾灡棾椄棩棳这与日常电话随访献血者调查情况相符暎
无偿献血是一种利他行为棳是人们关爱他人棳奉献
爱心的公益行动棳受益范围更广及用血报销等与血
液相关的激励措施暡棽暢棳可以有效的吸引及稳定献血

队伍暎其次棳告知血液检验结果占棿椂灡椃椂棩棳有部分
参加无偿献血者棳是想通过献血相关检验了解自己
的血型及健康情况棳能及时得到献血检验结果对于
未曾参加献血的人而言很有吸引力暎给予宣传暍表
彰占棿椀灡棻椃棩棳另外还有部分献血者参加无偿献血
的目的棳一方面是帮助别人棳另一方面是想获得社
会及他人的认可及尊重棳有学者指出棳经常与献血
者保持联系会使献血者感到自己被重视和需要棳容
易转化为再次献血的动力暎我们每年除了不定期
开展无偿献血宣传外棳还多次利用暟椂棶棻棿暠国际无偿
献血日举办大型公益晚会棳对荣获全国无偿献血奉
献奖的无偿献血者进行表彰暎棽棸棻椂年在市政府的
支持下棳更是推出获全国无偿献血奉献奖金奖的献
血者可以在牡丹花会期间免费赏花棳从而吸引很多
人加入无偿献血活动暎另外棳希望赠送纪念品占
棾椆灡椆椃棩棳每个季度我们都会根据献血者的需求棳调
整无偿献血纪念品的品种棳由于每位无偿献血者的
需求不同棳在实际工作中我们发现实用的纪念品更
受欢迎暎

综上所述棳为了吸引未献血者加入无偿献血队
伍棳在无偿献血的宣传招募中棳应多种宣传方式相
结合棳普及无偿献血知识和免费用血政策棳消除献
血恐惧心理棳树立献血无损于健康棳献血安全的意
识暎同时发挥献血者自身的宣传作用棳推出更多有
利于献血者的政策棳来稳定和扩大无偿献血者队
伍棳通过提高固定献血者比例棳确保血液质量与安
全暎
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